



MINISTERUL MUNCII ȘI PROTECȚIEI SOCIALE AL REPUBLICII MOLDOVA

MINISTRY OF LABOR AND SOCIAL PROTECTION OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

str. Vasile Alecsandri 2, MD-2009, mun. Chișinău
Tel. +373 22 268 883, +373 22 268 816; e-mail: secretariat@social.gov.md web: <https://social.gov.md>

30.09.2022 nr. 10/395

✓ **Dlul Grigore NOVAC,**
Președintele Comisiei drepturile omului
și relații interetnice

copie: Cancelaria de Stat

Stimate Domnule Președinte al Comisiei,

Ministerul Muncii și Protecției Sociale, în calitate de autoritate centrală pentru protecția copilului a examinat demersul dvs. cu privire la Decizia "Privind controlul parlamentar asupra respectării drepturilor copilului în îngrijire familială substitutivă acordată de un asistent parental, ca serviciu social specializat" și în limita competențelor funcționale comunică următoarele.

Cu referire la recomandările ce țin de majorarea resurselor financiare acordate pentru creșterea cuantumului indemnizațiilor acordate copiilor plasați în acest serviciu, precum și a salariului asistenților parentali profesioniști în acest sens menționăm că, potrivit *Planului de acțiuni pentru implementarea Programului Național pentru Protecția Copilului pe anii 2022-2026 aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 347/2022*, către finele anului 2023 urmează a fi introduse modificări în *Hotărârea Guvernului nr. 1278/2018 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la tipurile, cuantumul și condițiile specifice de acordare a indemnizațiilor pentru creșterea și îngrijirea copiilor plasați în serviciile de tutelă/curatelă, asistență parentală profesionistă și casă de copii de tip familial, modificarea și abrogarea unor hotărâri ale Guvernului* ce țin de stabilirea unui mecanism de indexare anuală a indemnizațiilor respective.

Totodată, subliniem că, anual, Ministerul Muncii și Protecției Sociale în cadrul exercițiului Cadrului Bugetar pe Termen Mediu precum și în procesul de elaborare a proiectului Legii Bugetului de Stat prezintă Ministerului Finanțelor propuneri pentru majorarea indemnizațiilor prenotate.

Cu referire la salarizarea asistenților parentali profesioniști, subliniem că, începând cu 1 ianuarie 2022 odată cu mărirea valorii de referință, cuantumul salariului angajaților din sectorul bugetar a **fost majorat**, în conformitate cu prevederile *Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar*, inclusiv și a asistenților parentali profesioniști.

De asemenea, conform informației furnizate la acest subiect de către Ministerul Finanțelor, în sectorul bugetar se aplică un sistem unitar de salarizare care reprezintă o ierarhizare a salariilor de bază, aferente funcțiilor și categoriilor de calificare. În cadrul acestui sistem unitar, salariul de bază reprezintă principalul element al remunerației

personalului, aplicabil corespunzător clasei de salarizare stabilite, pentru fiecare funcție conform ierarhiei posturilor și corespunde muncii prestate în cadrul programului complet de muncă în cursul unei luni. Principiul ierarhizării, unul din principiile care stau la baza Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar se aplică în sensul evaluării funcțiilor din sectorul bugetar în funcție de responsabilitatea, complexitatea și importanța activității desfășurate.

Astfel, pe baza criteriilor menționate în art. 6, alin. (2) din Legea vizată, funcția de asistent parental profesionist a fost evaluată superior față de funcțiile de asistent social, pompier, bibliotecar principal, laborant radiolog, felcer ș.a., totodată poziționată la același nivel de salarizare cu funcțiile de asistent medical, restaurator, muzeograf, inspector/șef gardă din cadrul Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, programator superior, ș.a.

Luând în considerație specificul activității desfășurate și caracterul individualizat a asistenților parentali profesioniști, s-a considerat imperativ de a prevedea dreptul de a beneficia de **spor specific** pentru categoria respectivă, în mărime de **10%** din suma salariilor de bază.

De menționat că, norma din pct. 11, al doilea alineat din Note la anexa nr. 9 din *Legea nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar* stipulează că, pentru "Asistenții parentali profesioniști" cu mai puțin de 3 copii luați în plasament, clasa de salarizare se reduce cu 3 clase succesive.

În acest context, propunerea de majorare a clasei de salarizare aferentă asistenților parentali profesioniști cu studii profesional tehnice de la 37 la 44 a fost examinată și inclusă în proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 270/2018, care a fost recent adoptat de către Parlament.

Suplimentar la cele enunțate, subliniem că, Programul Național pentru Protecția Copilului menționat mai sus, conține mai multe acțiuni menite să asigure dezvoltarea Serviciului de "Asistență parentală profesionistă" și anume:

- Modificarea Hotărârii Guvernului nr. 800/2018 pentru aprobarea pachetului minim de servicii sociale și modificarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a ajutorului material, în vederea extinderii pachetului minim de servicii sociale, prin introducerea serviciului de asistență parentală profesionistă și a casei de copii de tip familial, și finanțarea acestui pachet de la bugetul de stat, prin transferuri cu destinație specială;

- Elaborarea ghidurilor metodologice și a instrucțiunilor cu privire la serviciile de îngrijire suplimentare necesare pentru funcționarea Serviciului de asistență parentală profesionistă și a Casei de copii de tip familial, în funcție de tipul de plasament și tipul de beneficiari (copii din grupa de vârstă 0-3 ani, copii cu dizabilități, copii cu comportament deviant, copii cu necesități emoționale complexe, grupuri de frați);

- Elaborarea unui pachet de sprijin financiar suplimentar pentru Serviciul de asistență parentală profesionistă și Casa de copii de tip familial (care au în îngrijire copii cu vârste de până la 3 ani, copii cu dizabilități, copii cu comportament deviant, copii cu necesități emoționale complexe, grupuri de frați), inclusiv a metodologiei de calcul al costurilor de referință pentru aceste servicii în funcție de complexitatea îngrijirii, pe tipuri de beneficiari.

Cu referire la recomandarea de a *"promova modificarea legislației, în vederea instituirii funcției de specialist pentru protecția drepturilor copilului în cadrul autorităților administrației publice locale de nivelul întâi, care ar avea competențele și formarea profesională necesară"* vă aducem la cunoștință că, pentru a exclude dificultățile întâmpinate de către primari la angajarea specialiștilor în cauză, la 9 iulie 2020 Parlamentul a adoptat Legea nr. 112, prin care a modificat Legea nr. 140/2013 privind protecția specială a copiilor aflați în situație de risc și a copiilor separați de părinți, fiind ajustată noțiunea *„specialist în protecția drepturilor copilului”*, în vederea determinării sensului exact al termenului, precum și stabilite criteriile specifice pentru funcția în cauză (persoană angajată în cadrul primăriei (cu sau fără statut de funcționar public), cu studii în domeniul asistenței sociale, al pedagogiei, al psihologiei, al dreptului, al administrației publice sau în alte domenii umanitare conexe, care este deținătoare a diplomei de licență sau de masterat și care realizează activități de suport pentru exercitarea atribuțiilor autorității tutelare locale în domeniul protecției drepturilor copilului). În acest sens, atragem atenția asupra principiului autonomiei locale, statuat la art. 3 și 7 din *Legea nr. 436/2006 privind administrația publică locală*, potrivit căruia autoritățile administrației publice locale beneficiază de autonomie decizională, organizațională, gestionară și financiară, au dreptul la inițiativă în tot ceea ce privește administrarea treburilor publice locale, exercitându-și, în condițiile legii, autoritatea în limitele teritoriului administrat.

Subsidiar, Ministerul Muncii și Protecției Sociale în colaborare cu partenerii de dezvoltare a reușit să planifice și să aloce resurse financiare suplimentare în vederea angajării a 42 de specialiști (*câte un specialist în fiecare autoritate tutelară teritorială, pentru o perioadă de 12 luni*), care vor face parte din cadrul autorității tutelare teritoriale și vor oferi suport în vederea gestionării crizei refugiaților, precum vor oferi asistența și protecția necesară familiilor vulnerabile din localitatea administrată.

În ceea ce privește recomandările de a *"revedea prevederile legale referitoare la integrarea fraților în cazul când ei nu se cunosc sau unul din ei necesită abordare individuală din motiv de sănătate sau comportament, facilitând înfierea copilului ce s-a educat până la acel moment într-un mediu familial favorabil"* și de a *"revizui actele normative care reglementează stabilirea statutului de copil adoptabil, astfel încât să fie solicitat acordul rudelor până la gradul III și nu până la gradul IV, după cum este în prezent"* atragem atenția că, cadrul normativ per general și cel care reglementează serviciile sociale de plasament în special conține reglementări care asigură comunicarea și/sau plasarea fraților împreună și în acest sens, subliniem că, în conformitate cu prevederile *Hotărârii Guvernului nr. 760/2014 pentru aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la organizarea și funcționarea Serviciului de asistență parentală profesionistă și a standardelor minime de calitate*:

- În familia asistentului parental profesionist pot fi plasați în același timp până la trei copii, excepție constituind plasarea împreună a fraților și surorilor, când numărul copiilor plasați în familia asistentului parental profesionist poate fi majorat până la 4 copii. În familia unui asistent parental profesionist pot fi plasați împreună atât copiii care nu provin din aceeași familie, cît și cupluri de frați împreună cu un copil care provine dintr-o altă familie.

- În cazul în care frații și surorile nu sînt plasați împreună, prestatorul de serviciu asigură relaționarea lor, inclusiv prin petrecerea vacanțelor împreună.

- Prestatorul de serviciu dispune de materiale informaționale despre Serviciu, care sînt prezentate într-un limbaj simplu, accesibil și care sînt revizuite în caz de necesitate, accentuînd importanța creșterii și educării în mediul familial, în special pentru copiii cu vîrsta de 0-3 ani, copiii cu dizabilități, minorele gravide, părinții minori, copiii adolescenți, cuplurile de frați.

Important de subliniat că, nici Legea nr. 140/2013 privind protecția specială a copiilor aflați în situație de risc și a copiilor separați de părinți și nici Legea nr. 99/2010 privind regimul juridic al adopției la stabilirea statutului de copil adoptabil **nu prevede obligativitatea obținerii acordului/dezacordului membrilor familiei extinse la stabilirea acestui statut**. Cadrul legal prevede expres că: "Autoritatea tutelară teritorială în evidența căreia se află copilul, în cooperare cu autoritatea tutelară locală, întreprinde acțiunile necesare pentru (re)integrarea în familie a copilului sau pentru stabilirea statutului copilului, acțiuni care, cumulativ, nu vor depăși 6 luni." "Concomitent cu emiterea dispoziției privind stabilirea statutului de copil rămas fără ocrotire părintească în condițiile Legii nr. 140/2013 cu privire la protecția specială a copiilor aflați în situație de risc și a copiilor separați de părinți, autoritatea tutelară teritorială emite dispoziția privind stabilirea statutului de copil adoptabil și luarea la evidență a acestuia, precum și întreprinde măsuri pentru adopția copilului conform prevederilor legislației, cu excepția copiilor cu statut de copil rămas fără ocrotire părintească plasați în serviciul tutelă/curatelă în cadrul familiei extinse."

Totodată, Legea privind regimul juridic al adopției, stipulează că: "Tutorele sau curatorul, părintele educator din casa de copii de tip familial, asistentul parental profesionist au dreptul prioritar de a adopta copilul pe care îl au în îngrijire sau în plasament, cu excepția cazurilor în care el este adoptat de rudele sale de pînă la gradul IV inclusiv. Dacă persoana specificată este în același timp și rudă a copilului de pînă la gradul IV, dreptul prioritar de a-l adopta i se păstrează."

În ceea ce privește recomandarea de a "*implementa programe de suport pentru familiile cu copii aflate în situație vulnerabilă...*" atragem atenția că, în scopul asigurării bunăstării copilului prin dezvoltarea și consolidarea capacităților familiei în creșterea și educația acestuia, inclusiv și consolidarea factorilor protectori din interiorul familiei și conectarea ei la resursele relevante din comunitate a fost aprobată *Hotărârea Guvernului nr. 889/2013 cu privire la organizarea și funcționarea Serviciului social de sprijin pentru familiile cu copii*.

Serviciul menționat se prestează în două forme: *sprijin familial primar și sprijin familial secundar*. În cadrul sprijinului familial secundar, familiile cu copii pot beneficia de *ajutor bănesc*, în cuantum de pînă la 4 000 lei per copil, la stabilirea căruia se ia în considerare necesitățile familiei, numărul de copii în familie, condițiile de trai, factorii sezonieri, gravitatea problemei etc., precum și venitul familiei obținut din salarii, plăți sociale și alte surse de venit, declarate sub responsabilitatea familiei.

Subliniem că, *ajutorul bănesc* reprezintă o prestație socială care se acordă printr-o plată unică și/sau lunară pentru o perioadă determinată de timp, dar nu mai mare de 6 luni, familiilor cu copii beneficiare de sprijin familial secundar, care au nevoie de suport în asigurarea condițiilor minime pentru creșterea copilului și/sau încadrarea copilului în procesul educațional.

Prin urmare, în scopul implementării eficiente a hotărârii Guvernului menționate supra, la data de 03 februarie 2022, prin ordinul ministrului muncii și protecției sociale nr. 14 a fost aprobată Metodologia privind programul de sprijin familial "Mellow Parenting". Programul de sprijin familial „Mellow Parenting” este un program de educație parentală, care este bazat pe evidențe și dovezi științifice și are drept scop susținerea părinților în dezvoltarea competențelor parentale la diferite etape de dezvoltare a copilului. În acest sens, tuturor structurilor teritoriale de asistență socială le-a fost recomandat întreprinderea măsurilor necesare în vederea dezvoltării programului de sprijin familial "Mellow Parenting" în unitățile administrativ-teritoriale din care fac parte și identificarea resurselor financiare în acest sens, atât din bugetul structurilor teritoriale de asistență socială, cât și din alte surse conform legislației în vigoare (granturi, donații, etc), inclusiv cu implicarea organizațiilor societății civile.

La recomandarea ce ține de necesitatea de a "*asigura cu locuință socială copiii care ies din plasament sau va prevedea alocarea acestora de mijloace financiare pentru a închiria locuință, precum și va oferi asistență în căutarea unui loc de muncă*" atragem atenția că, prin Hotărârea Guvernului nr. 132/2020 a fost aprobat *Regulamentul cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizațiilor pentru unele categorii de copii și tineri*. Documentul în cauză contribuie la îmbunătățirea situației materiale a copiilor cu statut de copil rămas temporar fără ocrotire părintească sau statut de copil rămas fără ocrotire părintească, precum și a tinerilor care, pînă la împlinirea vârstei de 18 ani, dețineau statutul de copil rămas fără ocrotire părintească, care sunt plasați în școală de tip internat sau care își continuă studiile la nivelurile de învățămînt 3-7, începînd cu învățămîntul profesional tehnic secundar și inclusiv din domeniile militarei, securității și ordinii publice, precum și studii superioare integrate și de rezidențiat în învățămîntul superior medical și farmaceutic.

Regulamentului menționat reglementează următoarele tipuri de indemnizații:

1. indemnizație unică la absolvirea școlii de tip internat (5000 lei);
2. **indemnizație lunară pentru întreținere** (quantum egal cu minimul de existență stabilit pentru copii și persoane adulte);
3. **indemnizație lunară pentru locațiunea locuinței** (500 lei);
4. indemnizație unică pentru efectuarea cercetărilor, editarea tezei și lucrării de diplomă în ultimul an de studii (500 lei);
5. indemnizație unică la absolvirea instituției de învățămînt (10 000 lei).

În același context, aducem la cunoștință că la momentul actual, Ministerul Muncii și Protecției se află în proces de definitivare a proiectului hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la organizarea și funcționarea *Serviciului social „Locuință socială asistată”*, care va avea drept scop oferirea găzduirii și asistenței pentru (re)integrarea socială a copiilor și tinerilor și va fi instituit prin decizia Consiliului raional/municipal sau a prestatorului privat de servicii. Beneficiarii Serviciului urmează a fi persoanele cu vârsta cuprinsă între 16 și 23 ani, care au nevoie de suport adițional în vederea organizării unui trai independent. Serviciul în cauză se va axa pe prevenirea excluziunii și marginalizării sociale, facilitarea integrării educaționale și profesionale a copiilor și tinerilor, precum și formarea/dezvoltarea abilităților și deprinderilor pentru trai independent.

Ce ține recomandarea de ”*perfecționare a managementului de caz*” menționăm că, Ministerul Muncii și Protecției Sociale a inițiat un proces amplu de examinare a oportunității revizuirii *Managementului de caz*. Reamintim că, managementul de caz reprezintă metoda principală de lucru a specialistului în protecția drepturilor copilului sau a asistentului social, cu ajutorul căreia acesta evaluează necesitățile copilului și ale familiei lui în colaborare cu ei, coordonează, monitorizează, evaluează și susține copilul și familia acestuia pentru ca ei să poată beneficia de serviciile și prestațiile sociale care să răspundă acestor necesități. În acest context, Ministerul Muncii și Protecției Sociale a solicitat structurilor teritoriale de asistență socială examinarea instrumentului în cauză și prezentarea propunerilor/recomandărilor de modificare a acestuia.

La recomandările de a ”*realiza o evaluare complexă a spectrului de servicii necesare pentru asistența copiilor ai căror părinți, unul sau ambii, sunt plecați la muncă peste hotare, precum și a estima numărul copiilor vulnerabili din cauza fenomenului migrației*” și de a ”*implementa un mecanism eficace de evidență și monitorizare a situației copiilor a căror părinți/unicul părinte sunt plecați peste hotare*” atragem atenția că, prin Legea nr. 112/2020 au fost introduse modificări în Legea nr. 140/2013 privind protecția specială a copiilor aflați în situație de risc și a copiilor separați de părinți prin care a fost instituit plasamentul custodial în calitate de formă juridică simplificată de responsabilitate legală pentru creșterea și educarea copiilor ai căror părinți (sau unicul părinte) sunt plecați la muncă peste hotare. Astfel, în cazul copilului separat de părinți din cauza aflării temporare a părinților/unicului părinte pentru o perioadă mai mare de două luni în altă localitate din țară sau de peste hotare, autoritatea tutelară locală instituie custodia asupra acestuia, ca formă de protecție temporară a copilului, în scopul asigurării creșterii, îngrijirii și educației adecvate a acestuia.

Totodată, la data de 29 iunie 2022, prin Hotărârea Guvernului nr. 446 a fost aprobat ***Conceptul Sistemului Informațional în domeniul Protecției Copilului***. Acest sistem reprezintă o soluție informatică pentru managementul de caz al copiilor aflați în evidența autorităților competente și pentru urmărirea serviciilor sociale prestate copiilor sau a formelor de protecție identificate pentru copii, după caz. De asemenea, sistemul înlocuiește procesele de raportare manuală care utilizează formulare pe suport de hârtie, colectarea datelor prin telefon, sau raportarea datelor prin intermediul fișierelor de tip Word sau Excel. Scopurile sistemului sunt următoarele:

- a) asigurarea unei soluții informatice performante, ca suport pentru automatizarea acțiunilor autorităților responsabile de protecția specială a copiilor;
- b) organizarea interacțiunii eficiente și a schimbului de informații dintre autoritățile statului;
- c) colectarea și prelucrarea operativă a informațiilor privind situația copiilor;
- d) evidența statistică și analitică privind activitățile desfășurate și măsurile aplicate de autoritățile responsabile de protecția specială a copiilor.

În altă ordine de idei, atragem atenția că, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, în calitatea sa de autoritate centrală pentru protecția copilului continuă să coordoneze în comun cu autoritățile publice centrale și cele locale, cu organismele internaționale și organizațiile societății civile, realizarea programelor de protecție socială a familiei și de protecție a drepturilor copilului și în acest sens ține să

sublinieze că a identificat posibilități de susținere a familiilor cu copii, copiilor plasați în servicii de plasament de tip familial precum și a specialiștilor din domeniul asistenței sociale.

Astfel, în scopul implementării Programului Național pentru Protecția Copilului pe anii 2022-2026 și a Planului de acțiuni pentru implementarea acestuia, precum și în vederea consolidării sistemului de protecție a copilului, Ministerul Muncii și Protecției Sociale a semnat un Memorandum de colaborare cu Fondul Națiunilor Unite Moldova (Unicef) în cadrul căruia pe lângă alte acțiuni prioritare subliniem că, pentru următoarele 12 luni va fi majorat cuantumul indemnizației lunare pentru copiii plasați în Serviciile sociale "Asistență parentală profesionistă" și "Casă de copii de tip familial" până la **2074,6 lei/lunar**, sumă care constituie cuantumul minimului de existență stabilit pentru copii de către Biroul Național de Statistică pentru anul 2021.

De asemenea, urmează a fi acordat un suport financiar suplimentar pentru asistenței parentali profesioniști și părinți-educatori din cadrul Serviciilor sociale "Asistență parentală profesionistă" și "Casă de copii de tip familial" în cuantum de **1000 lei/lunar**.

Suplimentar, menționăm că, Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare din Republica Moldova, cu suportul financiar al Uniunii Europene implementează proiectul „*Abordarea impactului crizei energetice în Republica Moldova*” care are drept scop susținerea Guvernului Republicii Moldova în combaterea crizei energetice și sărăcia energetică prin abordarea elementelor sistemice prioritare din sectorul energetic, inclusiv pentru a putea face față unei potențiale crize energetice viitoare. Printre componentele proiectului se regăsește și implementarea măsurilor de eficiență energetică și/sau de valorificare a surselor de energie regenerabilă inclusiv pentru gospodăriile care sunt cele mai afectate de criza energetică și respectiv creșterea prețurilor din ultima perioadă. În acest sens, în scopul stabilirii beneficiarilor de suport în combaterea sărăciei energetice prin aplicarea măsurilor de eficiență energetică și valorificare a surselor de energie regenerabilă în cadrul gospodăriilor acestora Ministerul Muncii și Protecției Sociale în comun cu structurile teritoriale de asistență socială a evaluat serviciile sociale "Casă de copii de tip familial" și "Asistență parentală profesionistă" și au fost identificate acele servicii care vor beneficia de susținere în cadrul acestui proiect.

Mai mult ca atât, vă aducem la cunoștință că, Ministerul Muncii și Protecției Sociale în colaborare cu Asociația Obștească "CCF Moldova – Copil, Comunitate, Familie" urmează să acorde asistenților parentali profesioniști pentru o perioadă de 3 luni tichete alimentare, în vederea susținerii familiilor în cauză.

În aceeași ordine de idei, accentuăm că, în conformitate cu prevederile *Hotărârii Guvernului nr. 760/2014 pentru aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la organizarea și funcționarea Serviciului de asistență parentală profesionistă și a standardelor minime de calitate*, asistența parentală profesionistă este un serviciu social specializat, care oferă copiilor îngrijire familială substitutivă în familia unui asistent parental profesionist. Prestatorul Serviciului social "Asistență parentală profesionistă" este Direcția asistență socială și protecție a familiei/Direcția generală pentru protecția drepturilor copilului Chișinău, iar conform prevederilor Legii nr. 123/2010 cu privire la serviciile sociale, autoritățile administrației publice locale de

nivelul al doilea asigură dezvoltarea și gestionarea serviciilor sociale în conformitate cu competențele stabilite prin lege, în funcție de necesitățile identificate ale populației din teritoriul administrat, fie autonom, fie în comun cu alte autorități ale administrației publice locale, precum și în colaborare cu agenții economici, patronatele, sindicatele din teritoriu și cu asociațiile obștești din țară și din străinătate. La finanțarea serviciilor sociale sînt utilizate veniturile proprii ale prestatorilor de servicii sociale, donații, sponsorizări sau alte contribuții ale persoanelor fizice sau juridice din țară și din străinătate, precum și alte surse, conform legislației.

În contextul celor expuse *supra*, Ministerului Muncii și Protecției Sociale asigură că subiectul protecției copiilor se află pe agenda Ministerului și urmează să fie realizate o serie de acțiuni și politici în această direcție.

Secretar de Stat



Vasile CUȘCA